בס"ד.                                                                                                                               מקיף עירוני א'

מקיף עירוני א'

מדעים

תשע"ו
חוברת תרגול

לתלמידי כיתה ט

הנושאים בחוברת:
· חקר מדעי
· כימיה

· התא
· הזנה
· תורשה
חקר מדעי

כדי לחקור תופעה מסוימת מבצעים ניסוי מדעי ולניסוי מדעי יש מספר שלבים:

הגדרת בעיה- שאלה לבדיקת תופעה, דבר מה מסקרן שגילינו, משהו מעניין.

השערה- תשובה אפשרית לבעיה.

תכנון הניסוי כולל: מטרת הניסוי, ציוד וחומרים- רשימה מדויקת של הציוד והחומרים הנחוצים לביצוע הניסוי, מהלך הניסוי- פירוט שלבי הניסוי.

תוצאות- מוצגות בטבלה ו/או בגרף.

מסקנות- תומכות או סותרות את ההשערה שהחוקר העלה.

מספר הערות:

· גורם נבדק- הוא הגורם שאנו חושבים שמשפיע על התופעה הנחקרת.

· קבוצת בקרה- קבוצה שמטרתה לבצע השוואה כדי להיות בטוחים שהגורם הנבדק הוא הגורם המשפיע.
· חזרות- יש לבצע כל ניסוי מספר פעמים על מנת להיות בטוחים בתוצאות שמתקבלות ולמנוע תוצאות מקריות.
· בכל ניסוי קיימים שני משתנים: משתנה תלוי ומשתנה בלתי תלוי.
· משתנה בלתי תלוי- הוא הגורם הנבדק- זהו גורם שלחוקר יש השפעה עליו, החוקר קובע גורם זה.
· משתנה תלוי- הגורם שבודקים בניסוי והוא מושפע מהמשתנה הבלתי תלוי.
· בעיה מנוסחת כשאלה.
· השערה מנוסחת כך: ככל ש...  אז...... ההשערה צריכה לכלוו את המשתנה התלוי והבלתי תלוי.
דוגמאות:

1. ראינו שאמא מוסיפה לעוגה שמרים. העוגה תופחת.

ניסוח בעיה: האם השמרים גורמים לעוגה לתפוח?

השערה: שמרים גורמים לעוגה לתפוח.

גורם נבדק- שמרים.

קבוצת בקרה- עוגה שנכין עם כל החומרים פרט לשמרים.

משתנה בלתי תלוי- נוכחות שמרים.

משתנה תלוי- תפיחת העוגה.

2. בעיה: כיצד משפיעה הטמפרטורה על פעילות הנמלים?

השערה- ככל שהטמפרטורה גבוהה יותר, עד גבול מסוים, פעילות הנמלים עולה.

משתנה בלתי תלוי- טמפרטורה.

משתנה תלוי- פעילות הנמלים.

3. השלימו את כל הנתונים לגבי הבעיה הבאה-  כיצד משפיע המרחק מהים על מספר הצמחים הצומחים בשטח?

השערה, משתנה תלוי, משתנה בלתי תלוי, קבוצת בקרה.

חשיבות ארוחת הבוקר

(מעובד על-פי "השפעת זמן אכילת ארוחת הבוקר על הצלחה במבחנים הבודקים למידה וזיכרון",

ד"ר וייסמן וד"ר וקיל, 1996)

האם הפרש הזמן בין ארוחת הבוקר שאכלו תלמידים לבין זמן הבחינה משפיע על ההצלחה שלהם בבחינה? חוקרים מבית-החולים קפלן ברחובות ומאוניברסיטת בר-אילן ערכו מחקר כדי לבדוק שאלה זו. במחקר השתתפו 569 תלמידים מחמישה בתי-ספר יסודיים.

התלמידים חולקו לשלוש קבוצות:

קבוצה א'  -  תלמידים שביום הבחינה לא אכלו ארוחת בוקר בבית, אך אכלו ארוחת בוקר בבית הספר בשעה  8:30 הארוחה כללה 30 גר' קורנפלקס עם סוכר וכוס חלב.

קבוצה ב'  -  תלמידים שביום הבחינה אכלו ארוחת בוקר בבית בשעה 7:00, לפני שבאו לבית-הספר.

                  הלמידים אכלו בביתם אותה ארוחה שאכלו תלמידי קבוצה א' בבית-הספר. 

קבוצה ג'   -  תלמידים שביום הבחינה לא אכלו ארוחת בוקר בבית, ולא אכלו ארוחת בוקר בבית-הספר.

כל התלמידים נבחנו בבחינה שכללה שאלות הבודקות יכולת למידה וזיכרון.

הבחינה התקיימה בשיעור השני, שהתחיל בשעה 9:00 בבוקר. הבחינה נועדה לבדוק אם יש קשר  בין יכולת הלמידה והזיכרון ובין הזמן שעבר מארוחת הבוקר עד תחילת הבחינה.

תוצאות המחקר מסוכמות בטבלה שלפניך.

	             הקבוצה


	                      א'
	                         ב'
	           ג'

	הרכב הארוחה


	קורנפלקס עם סוכר וחלב
	קורנפלקס עם סוכר וחלב
	לא אכלו

	הזמן שעבר

מארוחת הבוקר

עד תחילת הבחינה
	30 דקות
	120 דקות
	לא אכלו

	מידת ההצלחה

בבחינה


	הצלחה גבוהה יותר במידה

ניכרת מזו של קבוצות ב' ו- ג'
	הצלחה במידה דומה לזו של

קבוצה ג'
	הצלחה במידה

דומה לזו של

קבוצה ב'


ארוחת הבוקר כללה קורנפלקס עם סוכר וחלב. הקורנפלקס הוא פחמימה מורכבת (כמו לחם, אורז וכדומה), המתפרקת לגלוקוז.

אצל התלמידים שאכלו ארוחת בוקר בבית-הספר 30 דקות לפני הבחינה, חלה עלייה הדרגתית של רמת הגלוקוז בדם במהלך הבחינה, והייתה אספקה שוטפת של גלוקוז לתאי המוח. החוקרים סבורים שהצלחת התלמידים מקבוצה א' קשורה לעלייה ברמת הגלוקוז בדם במהלך הבחינה, אך מציינים שכדי לאשש הסבר זה יש לבצע מחקרים נוספים.
1. ציינו שתי  שאלות מחקר אותן בדקו החוקרים.     
2. א. מהו ההבדל  בתנאי המחקר בין קבוצה א' לקבוצה ב'? 

     ב. ריכוז הסוכר בדם התלמידים, בניסוי זה הוא: (סמן את התשובה הנכונה)

           1). גורם קבוע בניסוי                       2). משתנה בלתי תלוי בניסוי

           3). משתנה תלוי בניסוי                    4). ההשערה בניסוי.
3. מה אפשר להסיק בנוגע לקשר בין זמן האכילה ובין ההצלחה בבחינה?     

4. תלמידים רבים נוהגים לאכול כריך כחצי שעה לפני הבחינה.

      על-פי קטע זה, האם יש לכך קשר למידת ההצלחה בבחינה? הסבר מדוע.  


נושא 2: כימיה

 

קורוזיה

כתיבה: ורד דנגור
המילה ”קורוזיה“ נגזרת מן המילה הלטינית "corrodere", שפירושה:"לאכול".קורוזיה (שיתוך) היא תופעה טבעית של הרס והתפוררות מתכות וסגסוגות, הנגרמת בשל תגובה עם חומרים הנמצאים בסביבה. אפשר לזהות את השינוי שחל במתכת בעקבות התהליך: ברזל כסוף הופך לחלוד ומשנה את צבעו לחום אדמדם, נחושת משנה את צבעה מכתום־חום מבריק לשחור או ירקרק. 
קורוזיה היא תהליך של הפיכת המתכות או הסגסוגות לתרכובות יוניות, בעיקר תחמוצות (תרכובות עם חמצן). תהליך הקורוזיה מואץ בתנאים של לחות גבוהה וחשיפה למלחים. 
נזקי הקורוזיה גדולים בעיקר במתקנים, במכשירים ובצנרת העשויים מברזל ופלדה, כיוון שהיא גורמת להחלשה ולהתפוררות המתכת. מדי שנה בשנה, המשק הישראלי מפסיד סכום עתק של 19.5 מיליארד ש"ח בגין עלויות נזקי הקורוזיה בארץ. בחישוב כולל יוצא שכל אזרח ישראלי מוציא מכיסו הפרטי 2,500 ש"ח בשנה בממוצע לכיסוי הנזקים.

ענו על השאלות הבאות:

1. הסבירו: מדוע הקורוזיה גורמת הפסדים גדולים למשק הישראלי?
2. תלמידים עשו ניסוי: הם הכניסו עשרה מסמרי ברזל  לכלי יבש  ועשרה מסמרי ברזל אחרים לכלי רטוב (שיש בו מים). התלמידים עקבו אחר המסמרים בשני הכלים לאורך ימים מספר. תלמיד א' תיעד את הניסוי בעזרת הטבלה הבאה:

	
	כלי  יבש
	כלי  רטוב

	אחרי יום אחד
	אין שינוי
	מסמר אחד החליד

	אחרי שלושה ימים
	אין שינוי
	שלושה  מסמרים החלידו

	אחרי חמישה ימים
	מסמר אחד החליד
	חמישה מסמרים שינו צבע מאפור לאדמדם



לפניכם שלושה משפטים. כתבו ליד כל משפט אם הוא נכון או לא־נכון. אם אינו נכון – תקנו אותו.

1. כדי להשוות בין הכלים, התלמידים שמו בכל כלי מספר שווה של מסמרים.

2. אפשר להסיק מתוצאות הניסוי כי רטיבות אינה משפיעה על קצב ההחלדה של ברזל.

3. בטבלה של תלמיד א' מופיעות תצפיות בלבד.

3. איזה גרף מבין הגרפים הבאים עשוי לתאר את השינוי במסת החומר במהלך השנים, בגשר עשוי ברזל הנמצא ליד הים? הסבירו קביעתכם.
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תרגול בנושא שפת הכימיה
1. סמנו את התשובה הנכונה בכל סעיף:
א. סימול של נחושת             cu  Cu   cU   CU
ב. הנוסחה של פחמן חד-חמצני יכלה להיות רק :         co  co  CO   cO
ג. מדוע יש ליסודות לפעמים אות שנייה שונה לדוגמה  Ca    Cu   Co ? 

______________________________________________________________

2. רשמו נוסחה כימית ל :                                                                             

א. תרכובת ובה אטום פחמן, C, ו- 4 אטומי מימן, H: _____

ב. תרכובת ובה אטום פחמן,  ו- 2 אטומי חמצן O: _________

ג. חמש מולקולות של החומר שמוזכר בסעיף א': _____________

ד. 10 מולקולות של החומר שמוזכר  בסעיף ב': ____________ 

3.המשפטים הבאים מתייחסים לחומר   . H3PO4השלימו במקומות המתאימים:
   א. במולקולה אחת של  H3PO4 יש :  , ___ אטומי מימן ,  ___אטומי  זרחן   ו- __ אטומי חמצן.
   ב. ב- 8  מולקולות אלו  יש ____ אטומי  מימן .
   ג. ב- ______ מולקולות אלו יש   16  אטומי חמצן. 
   ד. 2  מולקולות כאלו מכילות  בסה"כ   ________   אטומים.

4. א. מולקולה אחת של תרכובת מסוימת מכילה:  4  אטומי פחמן,  8  אטומי מימן  ואטום גופרית. נוסחת התרכובת היא : _____________________ .

ב. 3 מולקולות של  פרופאנול מכילות 9 אטומי פחמן, 24 אטומי מימן  ו- 3  אטומי חמצן.  הנוסחא הכימית של מולקולת פרופאנול היא _____________________ .

5. השלימו:
א.  מולקולה אחת של חומצה גופרתית  H2SO4  מכילה ____ אטומי גופרית, ___אטומי חמצן.
ב.  ב – 4  מולקולות יש _________ אטומי גופרית, _____ אטומי מימן.

6. לפניכם הסימול H2SO4 . סימול זה מתאר:

א. תערובת של היסודות מימן, גופרית וחמצן.
ב. מולקולה דו-אטומית של מימן ויון גופרתי.
ג. תרכובת שמכילה 2 אטומי מימן, אטום גופרית ו-4 אטומי חמצן.
ד. מולקולה של מימן, אטום גופרית ומולקולה ארבע-אטומית של חמצן
7. רשמו נוסחה כימית ל- :

   א. תרכובת ובה אטום חנקן, N, ו- 3 אטומי מימן, H: ________________________ 
   ב. תרכובת ובה 2 אטומי חנקן,  ו- 2 אטומי חמצן, O: ________________________ .   
   ג. תרכובת ובה 2 אטומי חנקן,  ואטום חמצן: ________________________ 
   ד. תרכובת ובה אטום מימן, אטום חנקן,  ו- 3 אטומי חמצן: ________________________ .

 8. א. ב- 3 מולקולות של כוהל יש: 6 אטומי פחמן, 18 אטומי מימן ו- 3 אטומי חמצן.

נוסחת הכוהל: _________________

ב. 3 מולקולות של גלוקוז מכילות סה"כ 18 אטומי פחמן, 36 אטומי מימן ו – 18 אטומי חמצן. הנוסחה הכימית של  מולקולה אחת  של גלוקוז היא_______________.


9.לפניכם מולקולה של סוכרוז C12H22O11
כמה אטומים מכל יסוד מצויים ב- 12 מולקולות סוכרוז?_________________________
10. תארו את כל המידע שבסימולים 

	
	תרכובת

(כן/לא)
	יסוד

(כן/לא)
	מס' אטומים

מכל סוג במולקולה
	מס' מולקולות

	2C6H12O6
	
	
	
	

	S8  8
	
	
	
	


11.   רשמו סימול כימי לחומרים הבאים  :

א. 5 מולקולות זרחן( כל מולקולה מורכבת מ-4 אטומים)._______________________
ב. שתי מולקולות אוזון( כל מולקולה מכילה 3 אטומי חמצן).________________________
ג. 10 מולקולות של דו-חנקן חמש-חמצני._______________________________________
12. רשמו את הנוסחאות הבאות:

 א. ששה אטומי חמצן.____________
ב. שלוש מולקולות של דו-חנקן ארבע חמצני .________________
ג. עשר מולקולות של גופרית.____________________
ד. שבע מולקולות של ארבע-זרחן עשר-חמצני._______________
ה. גופרית תלת חמצנית.____________________-
ו. חמש מולקולות של חנקן תלת מימני.____________________
13. השאלה מתייחסת לחומר אשר נוסחתו H3PO4 . 
א. הנוסחה מייצגת תערובת של היסודות מימן, זרחן וחמצן.
ב. במולקולה אחת של החומר ישנם ארבעה אטומי  PO.
ג. במולקולה אחת של החומר ישנם סה"כ שמונה אטומים.
ד. במולקולה אחת של החומר ישנם סה"כ שלושה אטומים.

14. לפניכם שני חומרים: C5H12(g) , C6H12(g). רשמו:

א. מה זהה ב שני החומרים? התייחסו ל-3 קריטריונים  שונים: ______________________________________________________________________________________________________________________________________

ב. מה שונה בין שני החומרים? התייחסו ל-2 קריטריונים שונים: ___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

15.  מה הדומה ומה השונה בסימולים הבאים:

א          C8H16 ו-C4H82 
דומה_______________________________ שונה____________________________
ב.    H2O2ו -   2O+ 2H
דומה_______________________________ שונה____________________________
ג. 4C +  H24   ו-         C4H8
דומה_______________________________ שונה____________________________
16. רשמו  כמה סוגי אטומים בחומרים הבאים ומהם האטומים (רשמו סימול כימי שלהם):

CH3OCH3_________________________________________________________________________________
HCOOH_______________________________________________________ Ni____________________________________________________________
CO2__________________________________________________________
תרגול-

1. רשמו  את מספר קשרים שמייצר כל אחד מהאטומים הבאים (ניתן להיעזר בטבלה המחזורית):  
H (מימן )     C (פחמן)     N  (חנקן)    F  (פלואור)     O (חמצן)       S (גופרית)     P  ( זרחן)
2. נתונות נוסחות מבנה עבור שלושה חומרים:
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רשמו נוסחה מולקולרית עבור כל אחד מהחומרים המוצגים.
3. לפניכם ניסוח תגובת היווצרות גז אמוניה:

N2(g)  +  3H2(g)    2NH3(g)
איזה מבין האיורים הבאים מייצג נכון את התהליך?  
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שפת הכימאים - נוסחה מולקולארית של חומרים

השלימו את הריבועים הריקים. היעזרו בטבלת היסודות ( עם שמות היסודות) 

	תיאור החומר – במילים
	נוסחה מולקולרית

	התרכובת הגזית מימן גופרי .המורכבת ממולקולות רבות ובכל מולקולה שני אטומי מימן ואטום גופרית מחוברים.
	H2S(g)

	
	H2O(g) 



	יסוד במצב צבירה מוצק המכילמולקולות ובכל אחת4 אטומי זרחן מחוברים. 


	

	תרכובת במצב צבירה גזי המכילה מולקולות. בכל מולקולה 4 אטומי מימן ואטום פחמן אחד מחוברים.
	

	
	H2(g


	
	CH4O(l)

	תרכובת במצב צבירה גזי המכילה מולקולות. בכל מולקולה אטום חנקן ושלושה אטומי מימן. 
	


שאלות לתרגול וסיכום הנושא תאים
1. השלם את הטבלה הבאה

	איבר
	תא בעל חיים
	תא צמח

	גרעין
	
	

	קרום
	
	

	ציטופלסמה
	
	

	מיטוכונדריון
	
	

	דופן
	
	

	חלולית
	
	

	כלורופלסט
	
	

	ריבוזום
	
	


2.צייר במחברתך תא צמח ותא בע"ח ורשום את שם האיבר.

3. . חוקר גילה רעל הפוגע בתהליך הפוטוסינתזה. יש להניח שהאברון שיפגע הוא:

א. ציטופלסמה.                                   ג. מיטוכונדריון.

ב. קרום תא.                                      ד. כלורופלסט.

2.בחר במשפט הנכון:

א. כל היצורים החיים בנויים מתאים.

ב. התא הוא יחידה בסיסית הבונה את העצמים הדוממים.

ג. התאים מצויים בכל הנמצא סביבנו- בעלי חיים, צמחים ואבנים.

ד. אף משפט אינו נכון.

3. מה משותף לתא של בעל חיים ולתא של צמח?

א. כולם מוקפים בקרום.                              ג. בכולם יש ציטופלסמה.

ב. כולם מוקפים בדופן.                               ד. תשובות א' וג' נכונות.

4.הרכב החומרים בתוך התא שונה מהרכבם מחוץ לתא. הבדל זה נשמר בעיקר בגלל:

א. קיומו של דופן התא.

ב. הקשיחות של קרום התא.

ג. החדירות הבררנית של קרום התא.

ד. כל התשובות נכונות.

5. אחד מתפקידי גרעין התא הוא:

א. מכיל את החומר התורשתי הקובע את תכונות התא.

ב. מכיל נוזלים המופרשים מהציטופלסמה.

ג. לגרעין אין תפקיד מוגדר.

ד. מונע ערבוב בין הסביבה החיצונית לסביבה הפנימית של התא.

6. תהליכי החיים המתקיימים בתא הם:

א. נשימה בלבד.                                    ג. גדילה והתרבות.

ב. קליטה והפרשה של חומרים.                ד. כל התהליכים שהוזכרו.
[image: image5.bmp]
פעילות לסיכום:

1. במטח-מעגל התזונה להיכנס לחומר למחשבה ולענות על השאלות-ניתן כמשימת בית להגשה עם בונוס לציון.

2. השלם את הטבלה הבאה:
	איבר במערכת העיכול
	כיצד מתרחש הפירוק? ומי מסייע לתהליך
	החומרים המתפרקים
	ספיגה לדם
	הערות

	פה
	
	
	
	

	קיבה
	
	
	
	

	מעי דק
	
	
	
	

	מעי גס
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1.מה צפוי לקרות לתהליך הפוטוסינתזה של הצמחים בכדור הארץ,אם ריכוז הפד"ח באטמוספרה יעלה מעל רמתו הנוכחית?

א. תהליך הפוטוסינתזה בצמחים ייעצר.

ב. תהליך הפוטוסינתזה בצמחים לא ישתנה.

ג. עוצמת הפוטוסינתזה בצמחים תתחזק.

ד. עוצמת הפוטוסינתזה בצמחים תיחלש.

2. אם כל הצמחים על כדור הארץ ייכחדו, התוצאה תהייה:

א. פגיעה מיידית בטורפי העל.

ב. פגיעה בבעלי חיים צמחוניים, אבל שאר בעלי החיים לא יפגעו.

ג. עלייה בריכוז החמצן והפחמן הדו חמצני באטמוספרה.

ד. ייצור החומרים האורגניים בטבע לא יתקיים.

3.באילו שיטות אפשר למדוד את עוצמת הפוטוסינתזה בצמח?

א. מדידה של קצב ייצור הסוכר בצמח.

ב. מדידה של קצב הקליטה של פחמן דו חמצני אל הצמח.

ג. מדידה של קצב הפליטה של החמצן מהצמח.

ד. כל השיטות נכונות.

4.במשך היום,בחשיפה לאור השמש,התהליכים המתרחשים בצמחים הם:

א. פוטוסינתזה אך לא נשימה.

ב. נשימה אך לא פוטוסינתזה.

ג.גם נשימה וגם פוטוסינתזה.

ד. לא נשימה וגם לא פוטוסינתזה.

5.מה צפוי לקרות לתהליך ה פוטוסינתזה של הצמחים בכדור הארץ,אם עוצמת האור של השמש תרד לעשירית מעוצמתה כיום?

א. תהליך הפוטוסינתזה בצמחים ייעצר.

ב. תהליך הפוטוסינתזה בצמחים לא ישתנה.

ג. עוצמת הפוטוסינתזה בצמחים תתחזק.

ד. עוצמת הפוטוסינתזה בצמחים תיחלש.

קרא את המידע הבא וענה על שאלות 6-8

תלמידים הכניסו צמח אל תוך צנצנת שקופה והדליקו מנורה,שהאירה על הצמח ברציפות. הם מדדו את ריכוז הפחמן הדו חמצני והחמצן בצנצנת פעמיים-בתחילת הניסוי ובסופו-כעבור שעות אחדות.

6.מה צפוי שיקרה לריכוז הפחמן הדו חמצני בצנצנת במשך הניסוי?

א. הריכוז יעלה.                      ג. הריכוז לא ישתנה.

ב. הריכוז ירד.                        ד. הריכוז יעלה ואז ירד.

7. מה צפוי שיקרה לריכוז החמצן בצנצנת במשך הניסוי?

א. הריכוז יעלה.                      ג. הריכוז לא ישתנה.

ב. הריכוז ירד.                        ד. הריכוז יעלה ואז ירד.

8. מה צפוי שיקרה לכמות הסוכר בצמח במשך הניסוי?

א. כמות הסוכר בצמח תעלה.

ב. כמות הסוכר בצמח תרד.

ג. כמות הסוכר בצמח לא תשתנה.

ד. אין קשר לסוכר.

קרא את המידע הבא וענה על שאלות 9-10.

בהמשך הניסוי התלמידים הכניסו את הצנצנת עם הצמח לארון חשוך למשך שלושה ימים. כעבור שלושה ימים הם בדקו את ריכוזי הפחמן הדו חמצני והחמצן שבצנצנת.

9. מה צפוי שיקרה לריכוז הפחמן הדו חמצני בצנצנת במשך שלושת הימים שהצמח יהיה בחושך?

א. הריכוז יעלה.                      ג. הריכוז לא ישתנה.

ב. הריכוז ירד.                        ד. הריכוז יעלה ואז ירד.

10. מה צפוי שיקרה לריכוז החמצן בצנצנת במשך שלושת הימים שהצמח יהיה בחושך?

א. הריכוז יעלה.                      ג. הריכוז לא ישתנה.

ב. הריכוז ירד.                        ד. הריכוז יעלה ואז ירד.

ענה על השאלות הבאות:

11.א.כתבו את תהליך הפוטוסינתזה-ציין מיהם המגיבים ומיהם התוצרים.(10 נק')

___________________________________________________________________

____________________________________________________________________
ב. כתוב מי מהחומרים שציינת הם חומרים אורגניים ומי אנאורגאניים.  (4נק')

________________________________________________________________________________________________________________________________________
12. השלם: סה"כ  ( 16 נק')
ככל שעוצמת האור גבוהה יותר קצב הפוטו__________ ולכן כמות ה________שתפלט תהייה ________יותר.

ככל שכמות הפד"ח שהצמח מקבל גדולה יותר, קצב הפוטו__________ ולכן כמות ה________שתפלט תהייה ________יותר.

תהליך הפוטוסינתזה מתרחש ב__________ , אנרגיית האור נקלטת ב__________ .מה צרץ, אם ר יכוז הפחמן
נושא 3: תורשה

משימה: דנ"א (D.N.A) בשרות המשטרה
בזירת הרצח שהתרחש באפריל 1999 נמצאו שערות השונות משיער ראשו של הנרצח. נערכו בדיקות  דנ"א D.N.A)) ומהן נקבע סדר הבסיסים בדנ"א (אפיון גנטי).
חלפו כשנתיים, באפריל 2001 עצרה המשטרה חשוד בפריצה לבית-מגורים. לצורך החקירה נלקחה מהחשוד דגימת רוק. בדיקת הדנ"א שבדגימה זו נתנה תוצאה של סדר בסיסים זהה לסדר הבסיסים של הדנ"א שהופק מתאי השערות שנמצאו בזירת הרצח.

בית-המשפט קיבל את הבדיקה כראיה מהימנה והחשוד הורשע ברצח.

1. מהו דנ"א (DNA):
א. מולקולה  המכילה את התכונות של היצור החי.    
ב. מולקולה המכילה את המידע לתכונות תורשתיות.

ג. אברון בתא החי המכיל את החומר התורשתי.

ד. מולקולת חלבון הקובעת תכונות תורשתיות.
2. לפניכם מספר היגדים.  ליד כל היגד ציינו נכון או לא נכון.
	א. רק תאי שערות יכולים להיות מקור לדנ"א שישמש לזיהוי של החשוד
	נכון/לא נכון

	ב. ניתן להשוות בין תאי שערות לתאים ברוק מבחינת הרכב הדנ"א
	נכון/לא נכון

	ג. הרוק לא מכיל כלל תאים על כן לא ניתן להפיק ממנו דנ"א של 
   האדם.
	נכון/לא נכון

	ד. סיכוי קטן שלשני חשודים יהיה סדר בסיסים זהה בדנ"א.
	נכון/לא נכון


3. רונית קראה בעיתון שחוקרי התורשה טוענים ש- 99% מהדנ"א של כל תושבי העולם זהה. לכן רונית טוענת שלא יכול להיות שבדיקות דנ"א ישמשו לזיהוי וודאי של חשודים בפשע.

א. הציגו טענה מנוגדת לטענתה של רונית.
ב. הציגו נימוק שיתמוך בטענה המנוגדת.


4. ציינו שני מקרים  בהם נעשה שימוש בבדיקות דנ"א של אדם לצרכים שאינם בתחום הפשיעה (כגון צרכים רפואיים).


5. סמנו את סוג התא שנלקח מאדם, ממנו לא ניתן להפיק דנ"א לצורך אפיון גנטי. הסבירו את בחירתכם.

א. תאי זרע                 ב. תאי דם אדומים                     ג. תאי עור                  ד. תאי עצב


6. בארצות רבות ואף בישראל נבנים מאגרי דגימות דנ"א. האגודה לזכויות האזרח טוענת כי אסוף הדגימות פוגע בזכויות היסוד לחירות פרטיות וכבוד.

סמנו במשבצת המתאימה את מידת הסכמתכם לאיסוף ושימוש במידע שבמאגר הדנ"א בכל אחד מהמקרים שבטבלה. לגבי שני מקרים (מהטבלה) נמקו את מידת הסכמתכם.
 

	המקרים
	מסכים
	לא מסכים

	איסוף ושימוש במידע רק מחשודים בעבירות פליליות
	 
	 

	איסוף ושימוש במידע לפני השתלת איברים
	 
	 

	שימוש במידע לצרכים של חברות ביטוח
	 
	 

	שימוש במידע על קרובי משפחה של שני בני זוג שעומדים להינשא
	
	


תרגול הכלאות :
1. תאר בתרשים הכלאה בין עכבר שחור לעכברה לבנה.
נתונים: דור הורים הוא זן טהור, התכונה לצבע פרווה שחור דומיננטי על לבן.

2.  תאר בתרשים הכלאה בין פרח לבן לפרח סגול מזן טהור הכולל דור הורים, דור ראשון ושני. כמו כן, רשום מה יהיה צבע הפרח בכל אחד מהפרטים. 
גן לצבע סגול E 
גן לצבע לבן e.
3. לבקנות מתבטאת בהעדר מוחלט או כמעת מוחלט של פיגמנט (צבען) בתאי הגוף המיועדים לכך, עור, שיער עיניים וכו'. הלבקנות היא תופעה תורשתית.
א. להורים בעלי צבע עור רגיל נולד ילד לבקן. כיצד יתכן הדבר? 
ב. האלל האחראי ללבקנות הוא רצסיבי, והאלל האחראי לצבע עור רגיל הוא דומיננטי.
1. תאר, בעזרת תרשים, כיצד יתכן כי לזוג הורים בעלי עור רגיל נולד ילד לבקן.
A- עור רגיל, a- לבקנות.
2. נניח כי הבן הלבקן ישא לאישה בעלת עור רגיל. האם צאצאיו יהיו לבקנים? אם כן, באיזה תנאי.
4. נניח שהכליאו בין פרפרים בעלי כנפיים ירוקות עם זן פרפרים בעלי כנפיים כתומות. 
האלל האחראי לצבע כנפיים ירוקות דומיננטי על האלל לצבע כנפיים כתומות.
כנפיים ירוקות- GG
כנפיים כתומות- gg
בנה תרשים המתאר הכלאות עד דור צאצאים שני.
5. הסבר את המשפט: יש לו עיניים כחולות כמו לסבא שלו, למרות שגם לאביו וגם לאימו יש עיניים חומות.
אתר מטח- גנאתיקה- למי יש גן נסגן
http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene1.asp
דף עבודה – תכונת הלבקנות
לבקנות  מתבטאת בהיעדר מוחלט או כמעט מוחלט של פיגמנט ( צבען) בתאי הגוף  המיועדים  לכך, בפרט  בעור, שיער  ובעיניים.  הלבקנות היא תופעה תורשתית ומופיעה בלידה. 

להורים  בעלי צבע עור רגיל נולד ילד  לבקן. איך זה ייתכן? 

האלל האחראי ללבקנות הוא רצסיבי ( נסמן ב-a   ) והאלל האחראי לצבע עור רגיל הוא דומיננטי ( נסמן ב- A ).

1. השלם את התרשים: 
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                                                              ______          ______           ______            ______

2. נניח שמכליאים בין הורים שרקנים שהאב הוא בעל פרווה שחורה ( הטרוזיגוט)  והאם לבקנית, בעלת פרווה לבנה. 

האלל האחראי ללבקנות הוא רצסיבי ( a )  והאלל האחראי לצבע פרווה שחורה הוא דומיננטי ( A ). 

1. בנה תרשים דומה לתרשים שבשאלה הקודמת. 

2. אילו טיפוסי תאי מין  עשויים להיווצר בכל  אחד מההורים? 
3. אילו גנוטיפים  עשויים להיות  לצאצאים של הורים כאלה? 
3. כיצד משפיע גנוטיפ ההורים על הגנוטיפים האפשריים של הצאצאים ?
4. מדוע הילד "מקבל" חלק מהתכונות מאמו וחלק מהתכונות מאביו ?
עבודה נעימה!

הורשת דם
1. משפחת אמזלג בדקה את סוגי הדם במשפחתה ונמצאו הפנוטיפים הבאים:
אבא- בעל סוג דם AB
אדיר הבן- בעל סוג דם A
אמא בעלת סוג דם A
שובל הבת בעלת סוג דם B
א. צייר שושלת יוחסין
ב. מהם הגנוטיפים האפשריים לכל בן משפחה?
ג. קבע מהו הגנוטיפ הנכון לכל בן משפחה, במידה ותוכל תן הסבר.

2. למשפחת עצמוני סוגי דם כמפורט:
אבא- בעל סוג דם o
גדי הבן- בעל סוג דם o
אמא בעלת סוג דם A
א. צייר שושלת יוחסין 
ב. מהם הגנוטיפים האפשריים לכל בן משפחה? ציין ליד כל סוג דם
ג. קבע מהו הגנוטיפ הנכון לכל בן משפחה, במידה ותוכל תן הסבר.
ד. יובל היא אחות למחצה של גדי מנישואיו הראשונים של אביו. ליובל סוג דם B. מהם סוגי הדם האפשריים של אמא של יובל. הסבר מדוע.

3. משפחת גזע יציב הגאה, בהיותה בעלת סוג דם A מזן טהור, אינה מרוצה מנישואי ביתם עם בן משפחת שורש מסועף, שהוא בעל סוג דם AB.
מהו אחוז הנכדים שיכול להיות גאה בכך שאינו יכול לתרום דם לסבים אלה. הסבר.

4. במשפחה מסוימת האם היא הטרוזיגוטית לסוג דם A והאב הוא בעל סוג דם AB.
אץ מהם הגנים שיהיו בתאי הרבייה של כל אחד מההורים?
ב. האם יש סיכוי שלזוג הורים יולד ילד בעל סוג דם O? הוכח בעזרת טבלה.
ג. מהם הפנוטיפים ומהם הגנוטיפים במשפחה זו.
מחלת טי-זקס
'' טי זקס '' היא שמה של מחלה תורשתית נדירה , המופיעה בעיקר אצל יהודים אשכנזיים.
כל התינוקות ההומוזיגוטיים לאלל האחראי למחלה הזאת סובלים מפיגור שכלי והתפתחותי ומתים בגיל צעיר. הוריהם מתפקדים כאנשים בריאים. מחלת '' הטי זקס '' נגרמת כתוצאה מהצטברות של חומר שומני במערכת העצבים ובמוח. החומר השומני נוצר הן אצל חולים והן אצל בריאים  אך אצל הבריאים הוא מפורק ע"י אנזים מסוים המצוי בתאיהם.  אצל החולים האנזים לא נוצר כלל , ולכן החומר אינו מתפרק ומצטבר במערכת העצבים. 
מה גורם להימצאותו או להיעדרו של האנזים ?
גן מסוים אחראי ליצירת אנזים זה. לגן הזה יש שני אללים אפשריים : אלל אחד כולל מידע האחראי ליצירת האנזים הפעיל ואילו האלל השני אינו כולל מידע זה .
החולים במחלת הטי זקס הם הומוזיגוטים לאלל השני, ולכן האנזים הזה לא נוצר בהם  כלל.
בהטרוזיגוטים לגן זה נמצאים שני האללים , והודות להימצאותו של האלל הדומיננטי הם מתפקדים כבריאים , אך כמות האנזים שבדמם נמוכה ביותר.
1. התבונן בתרשים הבא: 
[image: image1] 

ע"פ התרשים האם האלל האחראי למחלה הוא דומיננטי או רצסיבי ? נמק .
2. לפנייך שני מיקרים.  שרטט תרשים המתאר כל מקרה .
הערה :   את האלל הרצסיבי נסמן ב- d  , את הדומיננטי ב - D.
א. שני הורים הטרוזיגוטים למחלה התחתנו , מהם הגנוטיפים והפנוטיפים האפשריים לצאצאיהם .
ב. רק אחד מבני הזוג הינו הטרוזיגוט  למחלה והשני הומוזיגוט ( בריא) , האם יש חשש שהילד יחלה במחלה ?
3. בבדיקות למחלת הטי זקס מבקשים תחילה רק מאחד ההורים לערוך בדיקת דם . רק אם מתגלה שההורה הנבדק נושא את הגן האחראי למחלה , מזמינים לבדיקה גם את ההורה השני .
מדוע אפשר להסתפק תחילה רק בבדיקה של אחד  ההורים ?

 

משימה: תסמונת דאון
דורון נולד להוריו כאשר הם היו בני 51. כבר בבית החולים ניתן היה לראות כי הוא שונה מהתינוקות האחרים. היו לו פנים רחבות עם עיניים מלוכסנות, המזכירות את הגזע המונגולי.  הרופא הסביר להורים שדורון לוקה בתסמונת דאון (מונגולואיזם). שמה של התסמונת ניתן לה על ידי הרופא שתיאר אותה לראשונה – דוקטור דאון. עוד אמר הרופא, שהלוקים בתסמונת הם בעלי פיגור שכלי שיכול להיות בדרגות שונות של חומרה.

בתאי הגוף של הלוקים בתסמונת דאון יש שלושה כרומוזומים מספר 21 במקום שניים.

 

במחקרים שונים נמצא שקיים קשר בין גיל האם לבין שכיחות הלידות של תינוקות בעלי תסמונת דאון. הקשר מתואר בגרף הבא:

 

הקשר בין גיל האם לבין הסיכוי ללדת תינוק בעל תסמונת דאון



 










1. י דוע כי באמצעות בדיקת מי שפיר המתבצעת בשבוע ה - 16 של ההריון, ניתן לגלות אם ישנם שלושה כרומוזומים מספר 21 בתאי העובר. עלות הבדיקה יקרה וקופות החולים מממנות את הבדיקה רק לנשים הרות שגילן 35 ומעלה.
הסבירו מדוע רק מגיל זה מממנים את הבדיקה.

2. א. על פי נתוני הגרף, מתוך 100 לידות של נשים שגילן 42, כמה תינוקות בעלי תסמונת דאון צפויים להיוולד?
ב. אישה ילדה תינוק בעל תיסמונת דאון כשהייתה בת 40 . עברו מאז שנתיים והיא רוצה להביא ילד נוסף לעולם. מהו הסיכוי שגם ילד זה יהיה בעל תסמונת דאון?

א. 0%               ב. 0.8%                        ג. 2%               ד. אי אפשר לדעת




3. סמנו ליד כל אחד מהמשפטים הבאים את האפשרות המתאימה (נכון או לא נכון):
 

	א.
	מספר הכרומוזומים הכולל בתאי גופם של אנשים בעלי תסמונת דאון הוא 47
	נכון / לא נכון

	ב.
	הביצית המופרית שתתפתח לעובר בעל תסמונת דאון מכילה שלושה כרומוזומים 21
	נכון / לא נכון

	ג.
	בתאי הגוף של אשה שילדה תינוק בעל תסמונת דאון יש שני כרומוזומים 21
	נכון / לא נכון

	ד.
	בתאי גופן של נשים מעל גיל 35 מספר הכרומוזומים גדל
	נכון / לא נכון



4. נשים הרות שעברו בדיקת מי שפיר ונמצאו נושאות ברחמן עוברים עם תסמונת דאון מוזמנות לייעוץ אצל רופא. הרופא ממליץ להן לשקול אפשרות של הפלה מלאכותית. העלו נימוק אחד בעד ביצוע הפלה ונימוק אחד כנגד.

5. סמן במקום המתאים את מידת הסכמתך להיגדים הבאים:
 

	 
	מסכים
	לא מסכים
	אין דעה

	א. אסור בשום מקרה להמליץ לאישה הרה לבצע הפלה של עובר.
	 
	 
	 

	ב. ההחלטה אם לבצע הפלה של עובר בעל תסמונת דאון צריכה להיות של בני הזוג בלבד.
	 
	 
	 

	ג.  רצוי לבצע הפלה של עובר בעל תסמונת דאון
	 
	 
	 

	ד. לאישה מעל גיל 40 לא מומלץ ללדת
	
	
	


שאלות לתרגול ממבחני מפמ"ר
פרק א: מערכות ותהליכים ביצורים חיים - הזנה

1. כאשר חלבון עובר חימום  בטמפרטורה של   C60º: 

1. אורך החלבון משתנה.

2. הרכב החומצות האמיניות בחלבון משתנה.

3. המבנה המרחבי של החלבון משתנה.

4. מספר החומצות האמיניות בחלבון משתנה.

2.  לפניכם 3 חומרים: עמילן, תאית (צלולוזה)  וגליקוגן.

1. מה המשותף לשלושת החומרים?____________________________________

2. מי יוצא דופן מבין שלושתם? הסבירו. ________________________________

3. ציפורים נודדות מסוגלות לעוף למרחקים ארוכים בלי לחנות למנוחה ולאכילה. ממה מפיקות  הציפורים הנודדות את האנרגיה הדרושה לגופן לצורך תעופתן הממושכת?

1. משומנים שנאגרו בגופן לפני הנדידה.

2. מעמילן שהוא חומר תשמורת בגופן.

3. מחום הגוף שנוצר על ידי תנועת כנפיהן.

4. מאנרגיית השמש הנקלטת בגופן בזמן הנדידה. 

4. לפניכם רשימה של תהליכים המתקיימים בגופם של יצורים חיים. אלו מהם מתקיימים בגופם של יצרנים בלבד ואלו מהם מתקיימים גם בגופם של יצרנים וגם בגופם של צרכנים? הקיפו את האפשרות הנכונה בכל היגד.

1. פרוק חומר אורגני לפחמן דו-חמצני ולמים.
     יצרנים בלבד  /  יצרנים וצרכנים

2. הרכבת חומר אורגני מפחמן דו-חמצני ומים.
     יצרנים בלבד  /  יצרנים וצרכנים

3. קליטת אנרגיית אור לביצוע תהליכים כימיים בגוף.   יצרנים בלבד  /  יצרנים וצרכנים

4. בניית חומרי תשמורת מחומרים אורגניים פשוטים.   יצרנים בלבד  /  יצרנים וצרכנים

5. פירוק של חומרי תשמורת.


      יצרנים בלבד  /  יצרנים וצרכנים

5. תלמידי כיתה ט' ערכו את הבדיקה הבאה: הם לקחו עלים ירוקים מ- 2 קבוצות צמחים זהים שהוחזקו בתנאים שונים. מהעלים הם מיצו (הרחיקו) את הכלורופיל כך שצבע העלים הפך להיות לבן. לאחר מכן טבלו התלמידים את העלים בתמיסת יוד וקבלו את התוצאות הבאות:

	מספר קבוצה
	צבע העלים לאחר טבילה ביוד 

	1
	שחור 

	2
	לבן 


I. השלימו: צבע שחור של יוד מעיד על כך שהעלים מכילים  ________________ מפני שיוד הוא __________לזיהוי של  עמילן / גלוקוז (הקיפו את התשובה הנכונה). 

II. על סמך התוצאות ניתן להסיק ש..

1. הצבע השחור בעלים של צמחים מקבוצה 1 מעיד על נשימה תאית מוגברת בעלים.

2. הצמחים מקבוצה 1 הוחזקו באור והצמחים מקבוצה 2 שהו כמה ימים בחושך. 

3. הצבע הלבן בעלים של צמחים מקבוצה 2 מעיד על נשימה תאית מוגברת בעלים.

4. הצמחים מקבוצה 2 הוחזקו באור והצמחים מקבוצה 1 שהו כמה ימים בחושך. 

6. האנזים קטלאז, המצוי בתאי הצמח פלפל, מזרז את פירוקם של מי חמצן בתאים. אם נכניס רסק פלפל לתוך מבחנה עם מים:

1. הקטלאז יזרז את פרוק המים לחמצן ומימן המרכיבים אותם.

2. הקטלאז יזרז את פרוק המים מפני שהוא מזרז את פירוקם של כל הנוזלים.  

3. לא יקרה דבר למים מפני שקטלאז מזרז פרוק של מי חמצן בלבד. 

4. לא יקרה דבר למים מפני שמים מתפרקים רק בזמן רתיחה.

7. השלימו בטבלה את תפקודיהם של החלקים במערכת העיכול: 

	החלק במערכת העיכול 
	התפקוד

	1. שיניים 
	

	2. סיסים (בליטות) במעי הדק
	

	3. כיס המרה ( בכבד) 
	

	4. מעי גס
	


8. בגרף שלפניכם מתוארים שינויים בריכוז הפחמן הדו-חמצני שנמדד בשלולית מים.  בשלולית חיים אצות ירוקות, חיידקים ובעלי חיים זעירים. המדידות נערכו בין השעות 4:00 לפנות בוקר ל- 20:00 בערב.

1. תארו את השינוי בריכוז הפחמן הדו-חמצני בשלולית כפי שהוא מוצג בגרף.

________________________________________________________________

________________________________________________________________

2. כיצד ניתן להסביר את השינויים בריכוז הפחמן הדו-חמצני במהלך שעות היממה? 

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

פרק ג: מערכות ותהליכים ביצורים חיים - תורשה

9. למעבדה הגיעו שני תאים. כיצד ניתן לוודא כי שני התאים שייכים לאותו יצור חי?  

1. על פי מספר  הכרומוזומים וסידורם בגרעין התא.                                           

2. על פי גודל הגרעין ומספר הכרומוזומים שבו.

3. על פי מספר הכרומוזומים, צורתם וסידור הגנים.             

4. על פי גודל התא וסידור הכרומוזומים.

10. התכונה לצבע עיניים חום היא דומיננטית והתכונה לצבע עיניים כחול היא רצסיבית. גבר בעל עיניים חומות נשא אישה בעלת עיניים כחולות. לכל שמונת ילדיהם עיניים חומות. מהם הגנוטיפים של כל בני המשפחה?  (השתמשו בסימולים b , B) ?

1. אמא  __________________  

2. אבא  __________________   

3. בנים __________________

4. בנות __________________

11. ממי מקבלות בנות את כרומוזומי  ה- X?  

1. מן האב      ב.    מן האם          ג. משני ההורים.          ד. אינן מקבלות כלל.  

12. אלו סוגים של תאי רבייה יהיו לפרט שהוא הטרוזיגוט לתכונה המסומנת באותיות Mm?    

1. תאים בעלי אללים Mm בלבד. 

2. תאים בעלי אלל  M  ותאים בעלי אלל  m
3. תאים בעלי אלל M בלבד. 

4. תאים בעלי אלל m בלבד. 

13. לפניכם שלושה גנוטיפים: א - AA   ב - aa   ג - Aa  מי מהם הוא הומוזיגוט  ומי מהם הטרוזיגוט?

1. א ו- ג הם הומוזיגוטים,     ב- הטרוזיגוט.

2. א ו- ב הם הומוזיגוטים,     ג – הטרוזיגוט.

3. א ו- ב הם הטרוזיגוטיים,   ג – הומוזיגוט.

4. ב ו- ג הם  הטרוזיגוטיים,   א – הומוזיגוט.

14. התכונה של חוסר קרניים אצל בקר היא דומיננטית לעומת התכונה של מציאות קרניים. 
פרה חסרת קרניים,  הוכלאה עם פר בעל קרניים. בדור הצאצאים הראשון התקבלו:

6  עגלים (צאצאים) חסרי קרניים ו- 7  עגלים (צאצאים) בעלי קרניים. 

בחרו וסמנו בטבלה את הגנוטיפ הנכון של כל אחד מן הפרטים. 

	פנוטיפ וגנוטיפ

הפרטים
	הפנוטיפ
	הגנוטיפ

	דור הורים: פרה 
	חסרת קרניים 
	Aa  /  AA  /  aa

	דור הורים: פר 
	בעל קרניים  
	Aa  /  AA  /  aa

	עגלים (צאצאים)  מטיפוס I  
	חסרי קרניים 
	Aa  /  AA  /  aa

	עגלים (צאצאים) מטיפוס  II 
	בעלי קרניים
	Aa  /  AA  /  aa


15. לפניכם תרשים של שושלת משפחתית המציג תכונה לגומה בסנטר. העיגולים מסמלים נקבות והריבועים מסמלים זכרים. 



I. מהנתונים בתרשים ניתן להסיק כי האלל  האחראי לגומה בסנטר המסומנת בשחור הוא:

1. דומיננטי

2. רצסיבי

II. נמקו את תשובתכם על פי התרשים: ________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________
16. לפניכם היגדים המתייחסים לתהליך השיבוט. מה נכון?  

1. מספר הכרומוזומים בתאי הפרט המשובט  שונה ממספר הכרומוזומים שבתאי ההורה.

2. הפרט  המשובט הוא תוצאה של רבייה זוויגית בין זכר ונקבה .

3. ניתן לשבט רק זכרים והנקבה משמשת רק כ"אם פונדקאית". 

4. מספיק לקחת תא אחד מגוף הפרט שאותו רוצים לשבט וממנו ליצור יצור חדש.

פרק א: מדעי החיים

1. למבחנה עם מי חמצן הוכנסה חתיכה אחת של תפוח אדמה ונמדד נפח גז החמצן שנפלט מרגע הכנסת החתיכה.  במבחנה נוספת עם מי חמצן ללא תפוח אדמה לא נצפתה פליטה של חמצן. 
לפניכם תוצאות הבדיקה: 

	הזמן מרגע הוספת  פיסת  תפוח אדמה למי חמצן (בשניות)
	נפח  גז החמצן שנפלט והצטבר (בסמ"ק)

	0
	0

	20
	4.3

	40
	6.5

	60
	7.7

	80
	8.4

	100
	8.8


הקיפו את  האפשרות הנכונה ליד כל היגד:

1. החמצן נפלט כתוצאה מהתפרקות מי החמצן.  

נכון / לא נכון  
2. בתפוח האדמה מצוי אנזים שמזרז את פירוק  מי החמצן.   נכון / לא נכון

3. אם יוכנס תפוח אדמה מבושל למי חמצן, נפח החמצן שיפלט במהלך הניסוי יהיה דומה. נכון / לא נכון
4. קצב הפליטה של גז החמצן קבוע במהלך כל זמן הבדיקה.   נכון / לא נכון
5. המבחנה הנוספת משמשת כחזרה לניסוי. 


נכון / לא נכון
2. טעמו של הגזר הוא מתוק. היכן נוצר הסוכר המצוי בגזר? 

1. בקרקע שבה גדל הגזר.
2. בשורשים המעובים של  הגזר.

3. בשורשים המסתעפים  מהשורש המעובה של הגזר.

4. בעלים של הגזר.

3. אכילה מרובה של פחמימות גורמת לעלייה במשקל, מפני שהן יכולות:

1. להיאגר בגוף בצורת עמילן.

2. לעכב הפרשת מים בשתן.
3. להפוך לשומנים הנאגרים בגוף. 
4. להפוך לחלבונים הנאגרים בגוף.
4. השלימו את הטבלה  הבאה:  
	מרכיב המזון 

מאפיינים
	פחמימות 
	חלבונים 
	שומנים 

	יחידות מבנה 
	
	
	 

	דוגמה למזון עשיר במרכיב המזון
	
	
	

	חשיבות עיקרית לגופנו
	
	
	

	אינדיקטור (חומר בוחן) לזיהוי במעבדה
	חד סוכר: 

עמילן:
	
	


5. הקיפו את האפשרות הנכונה בכל היגד:

1. חד סוכרים, חומצות אמיניות ומולקולות קטנות אחרות נספגות ועוברות לדם  מהמעי הגס. נכון  / לא נכון  

2. לוושט מגיעים מיצי המרה  המסייעים  בפירוק הכימי של השומנים. נכון  / לא נכון  

3. פירוק כימי חלקי של פחמימות מתקיים בפה . 


נכון  / לא נכון  

4. בקיבה מתקיימים גם פירוק כימי וגם פירוק מכאני של המזון. 
נכון  / לא נכון  

5. פירוק מכאני של המזון הוא שלב מקדים הכרחי המשפר את  הפירוק הכימי של המזון. נכון  / לא נכון  

6. חוקרים בדקו את ריכוז החמצן באוויר ליד צמחים בשדה תירס. הבדיקות נערכו במהלך יממה ותוצאותיהן מוצגות בגרף הבא: 

1. תארו את התוצאות המוצגות בגרף. _____________________________________

2. איזה תהליך גרם לעליה בריכוז החמצן? __________________________________

3. מה גרם לירידה בריכוז החמצן? ________________________________________

4. מה הסיבה לכך שריכוז החמצן באוויר השתנה במהלך היממה? הסבירו. 

__________________________________________________________________________________________________________________________________
7. השלימו את המשפטים הבאים:
1. שם כללי לגורם תורשתי הוא:___________

2. כל תא זוויג מכיל רק __________ אחד מתוך זוג ___________    ____________ .
3. בפרט שהוא הטרוזיגוט לתכונה מסוימת, האללים האחראים לאותה תכונה _________  זה מזה, האלל  ה_________ הוא זה שקובע את הפנוטיפ.   
4. יצור שיש לו זוג האללים זהים לאותה תכונה נקרא: ______________.
5. אופן הביטוי של תכונה נקרא: _________ . הרכב האללים לתכונה נקרא:_________. 
8. מהם כרומוזומים?

1. אברונים בתא החי, האחראים להפקת האנרגיה בתא.

2. גופיפים המרוכזים בגרעין התא וכוללים את הגנים.

3. גופיפים המפוזרים בציטופלסמה ולהם תפקיד ביצירת חלבונים.

4. רצף של גנים בציטופלסמה האחראים על תהליך התורשה. 

9. אצל עזים האלל לצבע פרווה לבן הוא דומיננטי ואילו האלל לצבע פרווה שחור הוא רצסיבי. כיצד תדעו אם עז לבנה, שהוריה אינם מוכרים, היא הומוזיגוטית או הטרוזיגוטית לגבי תכונת צבע הפרווה?   

1. הכלאה עם זכר מטיפוס משוער של ההורים.

2. הכלאה עם זכר הומוזיגוטי שחור.

3. הכלאה עם זכר הומוזיגוטי לבן.

4. הכלאה עם זכר לבן כל שהוא.
10. הוכיחו את תשובתכם לשאלה הקודמת בעזרת טבלה/טבלאות  או תרשים/תרשימים המתאימים הכלאה והסבירו. ציינו אלל לצבע לבן באות A ואלל לצבע  שחור באות  a.  

11. לפניכם שושלת המתארת צבע פרווה באוגרים: 



     זכר                  נקבה 
בעלי פרווה חומה.       

     זכר                  נקבה 
בעלי פרווה לבנה.  

מתוך התבוננות בשושלת אפשר לקבוע בוודאות כי:

1. שני ההורים הם הטרוזיגוטים לתכונת צבע הפרווה.

2. שני ההורים הם הומוזיגוטים  לתכונת צבע הפרווה.
3. אי אפשר לקבוע דבר לגבי הגנוטיפ של דור ההורים.
4. לפחות אחד ההורים הוא הטרוזיגוט לתכונת צבע הפרווה 
12. האלל הדומיננטי לתכונה המתוארת בשושלת המשפחה בשאלה 11 הוא: 
1. האלל לפרווה חומה.


ב.   האלל לפרווה לבנה.

3. אין אלל דומיננטי במקרה זה.

ד.  אי אפשר לקבוע על סמך הנתונים.
נמקו בחירתכם: _____________________________________________________

_________________________________________________________________
מסת החומר





מסת החומר





מסת החומר
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טיפוסים אפשריים של תאי זוויג 





























גנוטיפים אפשריים של הצאצאים 





הפנוטיפ: 





מקרא:


         זכר בריא


         זכר חולה


         נקבה בריאה 


         נקבה חולה








4:00





ריכוז co2


ביחידות שרירותיות





12:00





20:00





שעות היום





מקרא:


          זכר בעל גומה בסנטר 


          זכר ללא גומה בסנטר


         נקבה בעלת גומה בסנטר


          נקבה ללא גומה בסנטר





24:00





6:00





ריכוז חמצן


ביחידות שרירותיות





12:00





18:00





שעות היום





דור הורים





דור צאצאים
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